



## Выступление Председателя Отдела внешних церковных связей митрополита Волоколамского Илариона в Лиссабоне на тему «Русская Православная Церковь и помощь христианам Ближнего Востока»

19 сентября 2018 года председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион **выступил** перед большой аудиторией Португальского католического университета в Лиссабоне с докладом на тему: «Русская Православная Церковь и помощь христианам Ближнего Востока».

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства!

Дорогие отцы, братья и сестры!

Благодарю вас за возможность выступить перед вами сегодня. Свой доклад я хотел бы посвятить одному из наиболее значимых и трагических вопросов современности – беспрецедентным гонениям на христиан, а также рассказать о действиях Русской Православной Церкви по оказанию помощи нашим страждущим братьям.

Начало XXI века ознаменовано масштабной волной гонений на христиан в разных регионах мира. В особо бедственном положении находятся христиане в регионе Ближнего Востока и Северной Африки. Данный регион стремительно дехристианизируется. Приведу несколько примеров. В Ираке до 2003 года проживало около 1,5 миллионов христиан, что составляло 5% населения. В стране насчитывалось несколько сотен храмов. Но вскоре после начала так называемой арабской весны большинство христиан вынуждены были покинуть страну, и в настоящее время их число, по разным оценкам, колеблется от 150 до 250 тысяч. Безвластие, вызванное дестабилизацией общественно-политической системы страны, породило рост террористической активности. Боевики экстремистских организаций убивали и похищали священнослужителей и мирян, совершали теракты в христианских храмах. Многие верующие мигрировали в Сирию, Иорданию и другие страны. Христиане уезжают из Ирака, многие стремятся переехать в западные страны и больше не возвращаться на Ближний Восток.

Похожая ситуация сложилась в Сирии, где до конфликта 2011 года более 10% населения составляли христиане. Почти миллион христиан покинул страну из-за действий террористов, разрушающих храмы и устраивающих чистки по религиозному признаку.

Русская Православная Церковь смотрит на дело оказания помощи гонимым христианам как на свою историческую миссию и традиционно откликается на беду страдающих братьев. Первостепенное внимание теме защиты гонимых христиан уделяет Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. В последние годы вся деятельность Русской Православной Церкви в этом направлении связана с личными усилиями её Предстоятеля. В 2009 - 2011 годах Святейший Патриарх Кирилл посетил ряд стран Ближнего Востока: Сирию, Ливан, Палестину, Израиль, Иорданию, Турцию и Египет. Данные визиты совпали с началом так называемой арабской весны. Поездки Святейшего Патриарха и его встречи с главами местных христианских общин были чрезвычайно важны для правильной оценки ситуации, связанной с уже разраставшимся в то время в регионе кризисом. С тех пор Россию посетили многие делегации ближневосточных христиан и лично Патриархи Александрийской, Антиохийской, Иерусалимской Православных Церквей, Коптской, Сиро-Яковитской, Эфиопской, Армяно-Католической Церквей и Ассирийской Церкви Востока.

По возвращении из Сирии в 2011 году Предстоятель Русской Церкви обратился к мировому сообществу с призывом остановить преследования христиан на Ближнем Востоке и приложить все необходимые усилия, чтобы сохранить христианское присутствие в землях, где зародилось христианство. Вскоре после этого общественное внимание к данной проблеме начал публично привлекать Ватикан. Вместе с тем, мировые СМИ в течение долгого времени продолжали игнорировать данную тему, а ближневосточный регион не переставал стремительно дехристианизоваться: большинство христиан покидало родные места.

Историческое значение имела **встреча** Предстоятелей Русской Православной Церкви и Римско-Католической Церкви в Гаване в 2016 году. Благодаря совместному заявлению, подписанному Папой Римским Франциском и Святейшим Патриархом Кириллом, в котором вопрос гонимых христиан был основным, тема геноцида христиан стала, наконец, обсуждаться на многих авторитетных информационных площадках и прочно вошла в актуальную мировую повестку дня.

Вскоре после исторической встречи в Гаване стало успешно развиваться двустороннее взаимодействие в гуманитарной сфере между Русской Православной Церковью и Римско-Католической Церковью. В 2016 году при участии фонда «Кирхе-ин-Нот» совместная православно-католическая делегация посетила Сирию и Ливан, встретила с местными духовными лидерами, побывала в местах размещения беженцев в долине Бекаа и провела круглые столы с

представителями местных Церквей в Захле и Дамаске. По итогам поездки был составлен иллюстрированный каталог разрушенных сирийских храмов, проекты восстановления которых сейчас прорабатываются.

В сентябре 2017 года я посетил Ливан, где встретился с иерархами – представителями Церквей Ливана, несущими служение в долине Бекаа. Целью моей встречи стало обсуждение текущей гуманитарной ситуации в регионе и гуманитарных инициатив Русской Православной Церкви, в том числе в контексте межхристианского и межрелигиозного взаимодействия. В долине Бекаа, расположенной на востоке Ливана, нашла приют большая часть сирийских беженцев. В то время как мусульмане размещаются в специально оборудованных лагерях, христиане вынуждены арендовать жилье в городах Захле и Баальбек.

Русская Православная Церковь сотрудничает и с другими христианскими конфессиями в области оказания помощи гонимым христианам. В 2017 году Московский Патриархат был одним из инициаторов проведения Всемирного саммита в защиту гонимых христиан, призванного привлечь внимание мирового сообщества к беспрецедентным гонениям на христианство. Саммит, организованный Евангелистской ассоциацией Билли Грэма в сотрудничестве с Русской Церковью, прошел в Вашингтоне в мае 2017 года. Для участия в форуме прибыли представители различных христианских конфессий из 135 стран. Были представлены Поместные Православные Церкви, Римско-Католическая Церковь, Древние Восточные Церкви, а также различные протестантские деноминации. Саммит посетил вице-президент США Майкл Пенс, с которым у меня состоялась беседа.

В ноябре 2017 года Москву посетил Архиепископ Кентерберийский Джастин Уэлби. Состоялась его встреча со Святейшим Патриархом Кириллом, на которой стороны подписали совместную декларацию в защиту гонимых христиан. На эту же тему Предстоятелем Русской Православной Церкви было принято совместное коммюнике с главой Эфиопской Церкви Святейшим Патриархом-Католикосом Абуной Матфием, посетившим Россию в мае 2018 года. Идет работа над совместными проектами по оказанию помощи гонимым христианам и с другими христианскими общинами.

Предметом нашей особой заботы на Ближнем Востоке остается, конечно, Сирия, ставшая главным объектом действий террористов. Несмотря на то, что их основные силы разгромлены, в некоторых районах страны продолжает проливаться кровь. Всемерной поддержки требует процесс возвращения беженцев в свои дома. На протяжении всего сирийского конфликта Русская Православная Церковь осуществляет сбор гуманитарной помощи для пострадавших сирийцев. Пожертвования поступают как от епархий, приходов и монастырей, так и от частных лиц из разных городов и стран. К этой работе нам удалось привлечь широкий круг общественных

организаций.

К совместным действиям по оказанию помощи сирийскому народу Русская Православная Церковь призывает не только христианские конфессии. Ради этого дела сплотились христиане и мусульмане России. В 2017 году в России была учреждена Межрелигиозная рабочая группа по оказанию гуманитарной помощи населению Сирии, куда вошли и христиане, и мусульмане нашей страны. За год с небольшим в Сирию было направлено несколько крупных партий гуманитарного груза. Эта помощь распределяется как через местные религиозные общины, так и напрямую наиболее нуждающимся людям вне зависимости от их религиозной принадлежности. Подобные акции обычно сопровождаются проведением круглых столов с участием лидеров христианских конфессий и мусульманских общин Сирии.

3 - 9 февраля 2018 года делегация Межрелигиозной рабочей группы посетила Сирию и Ливан. 3 февраля 2018 года в Дамаске состоялся круглый стол с участием представителей почти всех сирийских религиозных общин. Участники заседания с сирийской стороны особо отметили, что верующие России не остаются равнодушными к трагедии в Сирии и проявляют большое внимание к нуждам ее страдающего населения, отдельно добавив, что действия России изменили ход событий в их стране, подав народу надежду на полное освобождение от террористов и восстановление мирной жизни.

Затем в рамках акции вместе с сирийскими христианскими и мусульманскими лидерами было роздано 77 тонн гуманитарного груза – продуктов высокого качества. Груз был распределен по коробкам весом более 25 килограммов из расчета на одну семью. По оценке сирийской стороны, такой партии семье из трех-четырех человек хватило как минимум на две недели. Всего было укомплектовано и роздано 3000 коробок, распределенным по объектам в Дамаске, Алеппо и в долине Бекаа в Ливане. В ходе пребывания в Дамаске гуманитарная делегация подверглась минометному обстрелу со стороны террористов, который продолжался два дня по маршруту следования россиян. Однако акция не была остановлена, и представители религиозных общин России реализовали ее в полном объеме. Обстоятельства, связанные с обстрелом гуманитарной миссии, стали предметом разбирательства на заседании Совета безопасности ООН, состоявшемся 7 февраля 2017 года. Уникальной особенностью акции стало и то, что помощь раздавалась в храмах и мечетях совместно христианами и мусульманами Сирии и России. По нашему мнению и признанию местных религиозных деятелей, проявление такой межрелигиозной солидарности стало самой важной частью проекта, оказывающего влияние и на процесс гражданского и политического урегулирования в Сирии.

В январе 2018 года в Сочи прошел общесирийский форум – Конгресс сирийского национального диалога, где Русская Православная Церковь приняла участие в качестве наблюдателя. Форум

собрал более 1500 участников – представителей сирийского правительства и разных групп оппозиции, а также значительную группу сирийского христианского и мусульманского духовенства, чье участие является неотъемлемой частью процесса урегулирования ситуации в Сирии и несет в себе значительный миротворческий потенциал. В свою очередь усилия Русской Православной Церкви также направлены на содействие мирной инициативе.

В феврале 2018 года Святейший Патриарх Кирилл выступил с инициативой помощи детям, пострадавшим в результате военных действий в Сирии. Разработана программа, целью которой является лечение и реабилитация сирийских детей в больницах России. В мае 2018 года экспертная группа российских врачей посетила лагерь беженцев в Ливане, где осмотрела детей. В дальнейшем планируется привозить на лечение и реабилитацию в Москву от семи до десяти сирийских детей в месяц, в первую очередь тех, кто имеет серьезные травмы и нарушения опорно-двигательных функций.

Конфликт в Сирии близится к концу, а это значит, что о восстановлении страны необходимо думать уже сейчас. Важнейшей темой является возвращение на родину беженцев. Невозможно говорить о правах и свободах человека, игнорируя данный вопрос. Многие беженцы находятся сейчас как на Ближнем Востоке, так и в Европе, в том числе в Португалии. Между тем, у них есть родные места, города и селения. Сейчас процесс возвращения беженцев, по крайней мере, из близлежащих с Сирией стран, сдвинут с мертвой точки. Из семи миллионов сирийских беженцев, находящихся за границей, около двухсот сорока тысяч уже вернулись в свои дома. Только за август 2018 года домой вернулись девять тысяч сирийцев из Ливана и пятьсот человек из Иордании. Если же учитывать количество внутренне перемещенных лиц, то в свои дома уже вернулись миллион и двести тысяч человек. Соответствующую работу ведет российский Координационный центр по примирению враждующих сторон на территории Сирийской Арабской Республики.

На данный момент в Русской Православной Церкви прорабатывается программа, центральной идеей которой является помощь в восстановлении инфраструктуры Сирии. Считаем, что необходимо уделять особое внимание восстановлению храмов и других религиозных объектов, в том числе мусульманских. Без этого невозможно надеяться на то, что страна вновь заживет полноценной жизнью, поскольку именно святые места – храмы, мечети, монастыри – являются средоточием жизни глубоко традиционного сирийского общества. К примеру, в 2013 году от рук террористов сильно пострадал православный женский монастырь святой Феклы в селении Маалюля, входящем в провинцию Дамаск. В настоящее время по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла практически завершена реставрация данного монастыря при поддержке Московского Патриархата.

Ни в коем случае нельзя забывать и об Ираке, где религиозные меньшинства, включая христиан, многие годы остаются в положении изгоев в родной стране, подвергаясь дискриминации. Во многом из-за нестабильной политической ситуации в Ираке, сложившейся после 2003 года, возникло такое явление, как ИГИЛ. В марте текущего года Багдад и Эрбиль посетил мой представитель с целью изучить ситуацию на месте в тесном контакте с иерархами местных Церквей, а также проработать варианты оказания необходимой помощи христианам и представителям других религиозных общин Ирака, таким как езиды, мандеи и шабаки. Необходимо отметить, что для гонимых религиозных групп этой страны актуален вопрос не просто восстановления в законных правах, но создания условий, гарантирующих на ближайшие годы безопасность их жизни в родных домах. Находясь в Багдаде, мой представитель провел встречу с членами Совета христианских Церквей Ирака, в которой участвовали представители большинства конфессий страны. В ходе продолжительного общения они рассказали о бедствии, которое претерпели христиане в Ираке за последние пятнадцать лет. Многие из них за это время становились беженцами три раза.

Возвращаясь к Сирии, вынужден констатировать: искаженное представление о ситуации часто приводит к тому, что на Западе начинают оправдывать террористов, провозглашая их чуть ли не потерпевшей стороной. В то же время бедственное положение мирных жителей зачастую ускользает из поля зрения СМИ. Можно привести в пример ситуацию в апреле 2018 года, когда был совершен авиаудар по территории Сирии. Это вынудило глав крупнейших христианских конфессий страны – Патриарха Антиохийского и всего Востока Иоанна X, Патриарха Мелькитского Юсефа I Абси и Патриарха Сирийской Ортодоксальной Церкви Мар Игнатия Ефрема II – выступить с заявлением, осуждающим бомбардировку Сирии 14 апреля 2018 года. В своем заявлении Предстоятели отметили, что подобная агрессия не только «разрушает шансы на мирное политическое решение и ведет к эскалации насилия и дальнейшим осложнениям», но также «поощряет террористические организации и дает им импульс для продолжения их варварских действий». Процесс гражданского и политического урегулирования как в Сирии, так и на всем Ближнем Востоке невозможен без проведения подробных консультаций с иерархами местных Церквей. Именно поэтому в Русской Православной Церкви столь большое значение придается развитию связей с христианскими общинами на Ближнем Востоке: любые наши действия мы координируем с местными церковными иерархами, считая недопустимым игнорировать их точку зрения.

В апреле 2018 года, в день бомбардировок Сирии, для прояснения ситуации Святейший Патриарх Кирилл провел экстренный телефонный разговор с Папой Римским Франциском, а также со всеми Православными Патриархами Ближнего Востока: Константинопольским Патриархом Варфоломеем, Александрийским Патриархом Феодором, Антиохийским Патриархом Иоанном X и Иерусалимским Патриархом Феофилом. В тот же день я созвонился с Патриархом Коптской

Церкви Тавадросом II и с главой Сирийской Ортодоксальной Церкви Патриархом Игнатием Ефремом II. Обсуждалась текущая ситуация на Ближнем Востоке и возможные пути её урегулирования. Нам было важно услышать мнение ближневосточных Патриархов, чтобы учитывать его в будущем. В этой связи считаю полезной инициативу Папы Римского Франциска собрать 7 июля 2018 года в городе Бари Глав и представителей Церквей на встречу, посвященную положению христиан на Ближнем Востоке, в которой я также принял участие. Встреча дала нам возможность единым голосом засвидетельствовать солидарность со страждущими братьями и сестрами и призвать мировое сообщество помочь христианам Ближнего Востока. Именно так мы можем действовать в духе подписанной Святейшим Патриархом Кириллом и Папой Римским Франциском декларации в Гаване.

Помощь братьям и сестрам на Ближнем Востоке является центральной задачей Русской Православной Церкви, и наши усилия в этом направлении не ослабнут. Мы находим живую поддержку со стороны верующих всех российских конфессий, действующих в этом поле солидарно и согласованно. Между тем, если говорить о задаче восстановления Сирии и комплексного урегулирования ситуации в Ближневосточном регионе, ни одна страна не в силах сделать это в одиночку. Поэтому Московский Патриархат вновь призывает мировое сообщество и христианские конфессии сплотить усилия ради этой работы. Сейчас мы также прорабатываем отдельные проекты по восстановлению сирийской инфраструктуры, к которым приглашаем присоединиться наших партнеров. Только вместе мы сможем успешно решить данную задачу.

Благодарю вас за внимание!

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/47170/>